

爱分类 爱回收 迎全运

# 珠海举办垃圾分类志愿服务专题培训

广东建设报讯 为深入推进珠海市垃圾分类志愿服务，助力做好迎全运服务保障工作，7月24日下午，珠海市城市管理和综合执法局联合珠海市委社会工作部、团市委在珠海市方志馆309报告厅共同举办“爱分类 爱回收 迎全运”暨全市垃圾分类志愿服务专题培训。

此次培训旨在广泛发动生活垃圾分类志愿者和社工组织，在竞赛场馆周边、重要交通枢纽、文旅景区、社区及文化广场、商业网点等重点区域和窗口行业开展垃圾分类志愿服务，推动分类质量“再升级”、参与习惯“再深化”、机制建设“再完善”，营造全城全民“迎接全运、参与全运、共享全运”社会氛围；倡议参培志愿者和社工组织以此次培训为契机，做垃圾分类志愿服务的“政策明白人”“服



培训现场（受访单位供图）

务贴心人”和“行动带头人”。

本次培训邀请了广东省生活垃圾分类技术研究中心工程师李思灿作

《珠海市生活垃圾分类志愿服务专题培训》授课，详细解读了国家、省、市关于垃圾分类志愿服务的最新要求，

包括队伍组建、工作开展、权益保障等内容，并分享垃圾分类志愿服务的优秀案例。珠海市明珠慈善公益促进会会长、十五运会和残特奥会广东赛区赛会志愿服务通用培训讲师王文奇分享了珠海垃圾分类志愿服务“1+3+N”做法经验。市委社会工作部、团市委分别介绍了2025年珠海垃圾分类志愿服务推广计划和青年志愿者垃圾分类服务项目。

横琴粤澳深度合作区城市规划和建设局，各区（功能区）、各镇街及社区垃圾分类相关负责人，各区垃圾分类志愿服务队，珠海市志愿服务公益组织代表、巾帼志愿者代表、老年志愿者代表，全市各级垃圾分类宣教基地业务讲解员、珠海市垃圾分类讲师团成员，共约100人参加了本次培训。

（文/唐培峰）

## 生态防控+精细治理 佛山禅城200条 “灭蚊鱼”上岗

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员禅城综宣报道：为筑牢蚊媒传染病防控屏障，近日，佛山市禅城区园林工人在亚洲艺术公园的小湖中精准开展鱼苗投放作业。据悉，此次投放200条以蚊卵及蚊幼虫为食的鱼苗，旨在降低蚊虫繁殖率，通过生物防治方式有效减低蚊虫孳生密度，从源头切断蚊媒传染病的传播链条。

据禅城区园林绿化技术服务中心工作人员介绍，采用投放鱼苗灭蚊的生态防控手段，既能减少化学药剂使用对周边环境的影响，又能构建长效防控机制，为市民营造更健康安全的游园环境。下一步，禅城城管将继续加大鱼苗投放量，并结合实际情况采取多项配套措施，全方位筑牢蚊媒传染病防控防线。

与此同时，禅城城管聚焦中山公园、文华-亚艺公园等重点城市绿地，全面开展消杀作业。一方面，及时修剪过密的绿篱片植，消除积水、卫生死角和蚊虫藏匿的阴暗角落；另一方面，对垃圾站与公厕强化清运和保洁力度，确保垃圾不堆积、公厕无异味，从源头减少蚊虫孳生的温床。

值得一提的是，禅城城管组织数百余名党员同志下沉社区，向居民们普及蚊媒防治知识，发放防蚊灭蚊宣传资料，引导大家养成良好的卫生习惯，同时积极参与社区环境整治行动，对楼顶积水容器及公园绿化带垃圾进行全面清理。



鱼苗投放现场（通讯员供图）

# 珠海52支行动队“组团”整治环境卫生

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员周玉婷报道：为全面强化基孔肯雅热、登革热等蚊媒传染病防控工作，珠海市城市管理和综合执法局近期统筹全市环卫、园林系统，开展环境卫生整治专项行动，重点排查背街小巷、城市公园、环卫设施等蚊媒孳生区域。截至目前，珠海市已组建52支专项行动队伍，动员环卫系统干部职工1500人次。

珠海环卫系统聚焦背街小巷、老旧小区等薄弱区域，严格落实“每日普扫+巡回保洁”模式。7月以来，出动环卫工人8.65万人次，清理卫生死角2100处、生活垃圾3.6万吨。全市173座垃圾收集转运站和474座市政公厕严格执行“每日两扫三消杀”

制度，使用含氯消毒液开展常态化喷洒。垃圾收运实现“日产日清、密闭运输”全覆盖，清运生活垃圾约6.75万吨，并全部无害化处理。

珠海园林系统强化公园环境治理，各公园及时修剪杂草、清理枯枝落叶，保持园区整洁。在蚊虫活动频繁的清晨和傍晚时段，对绿化带、树荫下、厕所周边等区域选用低毒药剂进行喷洒杀虫，同时定期检查维护灭蚊设备，确保其有效运行。

针对排水系统，珠海市集中开展“排水畅通”攻坚行动，全面排查格栅池、沉淀池、污水管等，确保雨污分流和设施安全运行。各公园定期清理各类积水容器和区域，如花盆托

盘、废旧容器、树洞、排水沟、喷泉池、景观水体等。白莲洞公园还开展了白莲湖清淤工作，清淤面积达21197平方米，清淤量6167立方米，有效消除潜在蚊媒孳生隐患。

为提升一线作业人员的自我防病意识和能力，珠海各环卫作业单位依托班组会、晨会等载体，实施每日健康监测，累计开展防控知识宣讲65场，覆盖环卫工人约7000人次。同时，针对夏季高温和蚊虫活跃特点，建立动态作业调整机制，采取“早出工、晚收工、延长午休”等方式，合理调配人力清扫和机械化作业班次，并为约5500名户外清扫保洁人员配齐草帽、长袖作业服、防晒袖套等防护装备。

# 东莞城管党员“打头阵”织密蚊媒防控网

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：连日来，东莞城管系统全力开展防蚊灭蚊消杀行动，广泛动员社会各方力量，全力预防登革热、基孔肯雅热等蚊媒传播疾病，筑牢人民群众健康安全防线。

## 党员带头，下沉社区攻坚

7月26日，东莞市城管局全体党员干部充分发挥先锋模范作用，依托“支部结对帮村”“双报到”工作机制，火速集结奔赴结对村（社区）积极参与蚊媒传染病防控工作。东莞市局党组书记、局长韩暖渠连续两日到南城、东城、沙田、松山湖等镇街（园区），实地检查社区、商圈、沿街商铺等处防疫灭蚊工作，组织开展公益宣传，并慰问一线环卫工人。

据介绍，东莞市城管局机关182名党员下沉至18个村（社区），身着志愿服化身环境整治“排头兵”和防蚊知识“宣传员”，与基层干部群众并肩作战，深入里街暗巷、房前屋后，重点清理卫生死角、积存垃圾和杂物，疏通沟渠，翻盆倒罐清除各类积水容器和小型水体，铲除蚊虫孳生

温床。同时，积极向市民宣传科学防蚊灭蚊知识，引导市民做好个人防护。截至目前，参与志愿服务223人次，入户宣传1200多户。

## 聚焦“八要点”，精准施策清源

结合当前防控形势和工作实际，东莞市城管局制定环境整治及成蚊消杀工作“八要点”，聚焦垃圾收集点及垃圾桶、房前屋后、沉沙井及排水沟、公共厕所、绿化带，以及城市道路、人行道、公园广场等重点区域和生活垃圾投放环节，开展清积水、清杂物、清死角、清家具、清公厕“五清”行动，从源头铲除蚊媒孳生地。

同时，针对垃圾收集点及垃圾桶易成为蚊媒孳生和传播关键节点的特点，引导市民实行分类投放的同时套袋密闭投放，避免垃圾外泄。在收运环节，重点整治生活垃圾运输车辆车身污损、垃圾冒尖、后挂垃圾、撒漏滴冒等问题，加强生活垃圾收运频次，确保无积存垃圾、无积水。

此外，加强城管市政供电箱管理及垃圾清理，完善道路绿化，及时补植、修剪、清除杂草枯枝病枝及暗

藏垃圾，组织公园绿化成蚊消杀，填补坑洞防积水，并对环卫保洁、绿化管养、市政设施、城市“六乱”整治、建筑垃圾治理等工作开展巡查，确保成蚊消杀工作落到实处。

## 全市联动，投入防控一线

在此次行动中，东莞各镇街协调专业消杀人员持烟雾喷淋机器、融水药剂等工具，严格针对河道沟渠沿岸、公园广场、公共厕所、农贸市场及建筑工地周边等开展全域消杀工作。重点加强房前屋后转角处积水持续清理，消杀沉沙井、排水沟、积水地、垃圾收集点等蚊媒易孳生地，从源头灭杀成蚊，阻断蚊媒传染病传播途径。

截至26日16时，东莞全市城管系统出动人员2.36万人次，清理积水782处，清理卫生死角3130处，清理积存垃圾233.97吨。全市环卫项目部、公共厕所、生活垃圾转运站、垃圾收集点、厨余垃圾处理站（厂）、大件垃圾收集点、环保热电厂、绿化带、建筑垃圾资源化利用厂建立每日成蚊消杀工作机制，开展成蚊消杀作业1853次。